Tema 3. Divisibilidad - Max.c.d. y Min.c.m.

1. Criterios de divisibilidad

1. Divisible por 2: La ultima cifra debe ser par
133(6): V 1335): F
2. Divisible por 3: La suma de todas las cifras debe ser multiplo de 3

12861V, 22360 F,
3. Divisible por 5: La uitima cifra debe ser 0 6 5
1335 V 1336): F 1330): V

4. Divisible por 6: Cuando lo es por 2 y por 3 a la vez

5. Divisible por 7: No hay criterio. Hay que hacer la division

6. Divisible por 9: La suma de todas las cifras debe ser multiplo de 9

1236 R, 903601\,
4 T\ \ 4 T\

1424346 =12 940+3+6 = 18
7. Divisible por 10: La uitima cifra debe ser 0
8. Divisible por 11: La suma de las cifras de posicion par menos la suma de las

de posicion impar debe ser 0 u 11

TATATATA . ‘/ NAYA \‘ .
VSV IS VSV
N — — A
(2+6)-(1+3) =4~ (9+3)-(0+1) =11

9. Divisible por 15: Cuando lo es por 3y por 5 a la vez

2. Numeros primos. Criba de Eratostenes

Se toma el 1, el 2. Luego el 3 y se van eliminando de 3 en 3. Luego el 5 y se
eliminan de 5 en 5. Luego el 7 y se eliminande 7en 7. ......

13 8 7 9 11 138 (17 19 2x 23 25 27 (29

&

85 (37 2% (41) (43 #& (47) 49 5t (53 55 57 (59
63 <5 (67 69 (71 (73 75 77 (79 8t (83 85 87 (89
93 95 (97 S5 (10110385 107109 TT1 113 +5 177 +19

P @®

C

http://matepaco.blogspot.com.es/


http://matepaco.blogspot.com.es/

3. Descomposicion en factores primos

Numeros “pequefos o conocidos™: Se van haciendo multiplicaciones “de cabeza’.
120 =(2/60 =(22-30 =(2:2:2-15 =(2;2/2/3-5 = 2%.3.5

Debe hacerse con la
menor cantidad de

~ pasos posible

Numeros “grandes o raros”: Se van haciendo divisiones “de cabeza” hasta llegar a
1 6 a un numero conocido.

1355 1350 2
273 675 5
93 135|33-5
33
]

135 =335 1350 = 2.3%.5

4. Divisores de un numero

Numeros “pequenos o conocidos”: Se van haciendo multiplicaciones “de cabeza”.

30: 1 2 3 5
30 15 10 6

Numeros “grandes o raros”: Se hace la descomposicion factorial y se van
emparejando los factores primos

120=12-10=2-6-2-5=2-2-3-2.5=2-2.2-3-5
Fijos: 1,120
Deunoenuno:2,3,5
De dos en dos: 2-:2=4 , 2-3=6 , 2-5=10, 3-5=15
De tres en tres: 2-2-2=8 , 2-2-3=12 , 2-2-5=20, 2-3-5=30
De cuatro en cuatro: 2-2-2-3=24 , 2.2-2-5=40 , 2-2-3-5=60

5. Multiplos de un numero

[{pst) [P st

Multiplos de 3: van de 3 en 3. Multiplos de “a”: van de “a” en “a
Multiplos de 7 a partir de 500
Se hace la division: 500 }77
10 1 71
3

Como el resto es 3, para ser multiplo de 7faltan 4. Por tanto, el primer
multiplo de 7 es 504

La lista continia de 7 en 7: 504 , 511,518 , 525, ...
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6. Maximo comun divisor: mcd — Minimo comun multiplo: mcm

M.c.d.: De los divisores comunes, el mayor

Método éptimo: Se descomponen los nimeros en factores primos y se toman
solo los comunes con el menor exponente.

mcd(140,24) =7
140 =2.7-25=2257
24=6-4=2322=233
mcd(140,24) =22=4

todos con el mayor exponente.

M.c.m.: De los multiplos comunes, el menor
Método 6ptimo: Se descomponen los numeros en factores primos y se toman

mcm(140,24) = ?
140=2.72.5 = 2257 ,
24=6-4=2322= 233

mcm(140 , 24) = 23.3.5.7 = 840

7. Hacer divisiones a partir de la descomposicién factorial

En el dividendo, se “eliminan” los factores del divisor

a)140:4="2
4=22; 140=27-25
140:4=75=35
b) 140:14
14=27 ; 140=27-25
140:14 =25=10
C)840:14="7
14=217); 840 = 222357
840:14 =2.2.3.5 =60
d)840:12 =7
12 = 223 840 = 2-2.2.3:5.7
840:12=257=70
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